
C OM U N E D I B E L L A
PROVINCIA DI POTENZA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 4 DEL 28/02/2023 COPIA

OGGETTO:
APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELL'AREA PEDONALE IN PIAZZA
PLEBISCITO DOTATA DI VARCO ELETTRONICO DEGLI ACCESSI.

L'anno duemilaventitré il giorno ventotto del mese di febbraio alle ore 18:13, nel Palazzo comunale, a
seguito di regolare avviso scritto, notificato a ciascun Consigliere nelle forme di legge, si è legalmente
riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria, seduta Pubblica in prima convocazione.

Sono intervenuti i Consiglieri:

Ruolo Nominativo Presente Assente
SINDACO SABATO LEONARDO Si
CONSIGLIERE CARLUCCI ANGELA Si
CONSIGLIERE ANGRISANI MARIA

ANTONIA
Si

CONSIGLIERE GRIPPA SAMUELE Si
CONSIGLIERE FERRONE CARMINE Si
CONSIGLIERE TARANTINO FEDERICA Si
CONSIGLIERE SABATO VITO Si
CONSIGLIERE CARLUCCI ROCCO Si
CONSIGLIERE CUVIELLO MAURO

GERARDO
Si

CONSIGLIERE LIOI PIO Si
CONSIGLIERE COLANGELO MARIA Si
CONSIGLIERE LIOI PATRIZIO Si
CONSIGLIERE MESSINA ANTONIO Si

Totale Presenti: 13 Totale Assenti: 0

Partecipa il Segretario Comunale Dott.ssa Assunta FONTANA

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Federica TARANTINO, assume la presidenza e dichiara

aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.



IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE

- nel centro abitato di Bella è istituita un’area pedonale tra Via Barricate e Piazza Plebiscito, fino all’intersezione

con via Vittorio Emanuele e via Campidoglio;

- ai sensi dell’art. 3, comma 2, del D. Lgs. 285/1992, per “area pedonale” si intende una zona interdetta alla

circolazione dei veicoli, salvo quelli in emergenza, velocipedi, veicoli al servizio di persone con limitate o

impedite capacità motorie, nonché eventuali deroghe da prevedere con appositi provvedimenti;

- detta area pedonale viene chiusa al traffico veicolare in determinati giorni (solitamente festivi e prefestivi) e

negli orari riportati sulla cartellonistica installata in corrispondenza dei varchi;

- l’istituzione dell’area pedonale garantisce la sicurezza dei pedoni, con particolare riferito ai cittadini, alle

famiglie e ai bambini che utilizzano la piazza come luogo di aggregazione e di passeggio;

CONSIDERATA

la necessità di garantire maggiore sicurezza per gli avventori, che spesso vengono minacciati dal passaggio di

veicoli che, eludendo i controlli e non curanti del divieto, attraversano la zona pedonale a grave pregiudizio per

l’incolumità pubblica;

ATTESO CHE

- per la predetta Area Pedonale è stato realizzato un sistema elettronico di controllo degli accessi, con

l’installazione di n.3 telecamere con rilevatore di targhe in corrispondenza dei 3 accessi alla zona pedonale;

- il previsto controllo avverrà tramite il funzionamento di varchi elettronici previsti dall’art. 17, comma 133 bis,

della Legge 127/1997 e s.m.i., ai fini dell'accertamento delle violazioni delle disposizioni in tema di limitazione

del traffico veicolare e della irrogazione delle relative sanzioni;

- si ritiene opportuno consentire alle persone di condividere, in condizioni di maggiore sicurezza, gli spazi

pubblici del “Borgo” con l’avvio del controllo automatico degli accessi all’area pedonale da parte dei veicoli non

autorizzati.

LETTA

la delibera di G.C. nr. 50 del 17/11/2003, con la quale si approvava il nuovo piano Traffico, redatto dal Comando

di Polizia Locale, che prevede tra l'altro, l'istituzione, in particolari periodi dell'anno, della Zona a Traffico

Limitato nell'area del "BORGO" delimitata da Via Barricate, Piazza Plebiscito, parte di Via V. Emanuele e Via

Campidoglio;

PRESO ATTO

- che sono stati acquisiti sulla proposta di deliberazione, i pareri, favorevoli per quanto di competenza, di

regolarità tecnica, espresso dal Responsabile dell’Area Vigilanza e contabile, espresso dal Responsabile dell’Area

Economico-Finanziaria, ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del Testo Unico Enti Locali approvato con D.Lgs. 18

agosto 2000, n. 267, da ultimo modificato dall’art. 3.1, lett. b), del D.L. 10 ottobre 2012, n. 174, convertito in

Legge 7 dicembre 2012, n. 213;



- che il Regolamento per la disciplina dell'area pedonale in Piazza Plebiscito dotata di varco elettronico degli

accessi è stato oggetto di disamina da parte della Commissione Regolamenti in data _____

VISTI:

- il Codice della Strada approvato con D.lgs del 30/04/1992 n.285 e successive integrazioni;

- il Regolamento di Esecuzione e d'Attuazione del citato Codice, approvato con D.P.R. 16/12/1992 n. 495;

- il D. Lgs. n. 267/2000 e successive integrazioni;

- gli articoli 97, 117, sesto comma e 118, 1° e 2° comma, della Costituzione;

- la legge 7 agosto 1990, n. 241, e successive modificazioni ed integrazioni; ed in particolare i principi di

economicità, efficacia, imparzialità, pubblicità, trasparenza dell’azione amministrativa;

- il comma 6 dell’articolo 117 della Costituzione repubblicana, normato successivamente dalla legge

costituzionale 3/2001, che riconosce ai Comuni la potestà regolamentare “in ordine alla disciplina

dell’organizzazione e dello svolgimento delle funzioni loro attribuite”;

- il T.U. Enti Locali approvato con il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, e successive modifiche ed integrazioni, ed in

particolare gli articoli 3 - comma 4 -, 7 e 191, comma 2;

- l’articolo 4 della legge 131/2003 secondo il quale i comuni hanno potestà normativa che consiste in potestà

statutaria e regolamentare;

- il vigente Statuto Comunale

Con il seguente esito di votazione: Favorevoli: n. 9 (maggioranza)

Astenuti: n. 4 (minoranza)

DELIBERA

1. DI PRENDERE ATTO di quanto riportato in premessa che forma parte integrante della presente

deliberazione;

2. DI CONFERMARE che il controllo ai varchi attraverso i dispositivi di controllo automatici previsti dalla

vigente normativa in materia, dell’area pedonale del "BORGO" delimitata da Via Barricate, Piazza Plebiscito,

parte di Via V. Emanuele e Via Campidoglio;

3. DI APPROVARE il Regolamento per la disciplina dell'area pedonale in Piazza Plebiscito dotata di varco

elettronico degli accessi, composto da n. 13 articoli;

4. DI DEMANDARE ai responsabili degli uffici e servizi, ognuno per le rispettive competenze, l’adozione dei
consequenziali provvedimenti;

5. DI AUTORIZZARE il corpo di Polizia Locale al trattamento dei dati personali;

6. DI DEPOSITARE il “Regolamento per la disciplina dell'area pedonale in piazza plebiscito dotata di varco

elettronico degli accessi” e la delibera di approvazione dello stesso, nella Segreteria Comunale alla libera

visione del pubblico per trenta giorni consecutivi, con la contemporanea affissione all'Albo Pretorio on line,

per la pubblicità legale;

7. DI TRASMETTERE copia della presente deliberazione:

- Al Comando Polizia locale;



- Al Comando Stazione Carabinieri di Bella;

Alla Stazione Carabinieri forestali di Bella.

Inoltre con il seguente esito di votazione: Favorevoli: n. 9 (maggioranza)

Astenuti: n. 4 (minoranza)

DELIBERA

DI DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del

D.Lgs. n. 267/2000.

VERBALIZZAZIONE D.C.C.N. 4 DEL 28.02.2023

PRESIDENTE:

Leggiamo il punto 4 posto all’ordine del giorno: “Approvazione regolamento per la disciplina dell'area pedonale

in piazza Plebiscito dotata di varco elettronico degli accessi”. Questo punto verrà trattato dal dall'Assessore

Samuele Grippa. Prego.

ASSESSORE GRIPPA SAMUELE:

Grazie Presidente. Con questo punto andiamo ad approvare ed istituire un nuovo regolamento, per la disciplina

dell’area pedonale, che insiste in piazza Plebiscito. Lo sappiamo, è quella zona compresa tra via Barricate e

l'intersezione con via Vittorio Emanuele e con via Campidoglio. E’ un'area quindi, che ormai da qualche anno è

dedica, anzi molti anni ormai, da quando esiste il borgo, è dedita al passeggio e in determinati giorni, in

determinate ore viene chiusa al transito. Vi è per un pericolo, un pericolo registrato negli anni, che è quello



derivante anche dal transito di auto nel periodo di chiusura, appunto, al transito e con i lavori che abbiamo fatto,

che si sono conclusi nel mese di dicembre, è stato installato anche un sistema di videosorveglianza, di

registrazione. Si parla in particolare di tre telecamere, con rilevatore di targa, che sono collegate ad un software

in dotazione alla Polizia Municipale. Questo cosa consentirà, di rilevare unicamente le targhe che,

attraverseranno il varco nell'orario in cui l'area pedonale è istituita, e quindi ufficialmente aperta, e il dato della

targa verrà inviato su questo software della Polizia Locale e quindi potranno essere presi successivamente gli

atti successivi. Lo facciamo soprattutto per garantire sicurezza ai ragazzi, ai bambini e spesso agli anziani, ma

soprattutto per disincentivare, anche quei cittadini che, non curanti del divieto, ma soprattutto fermi e convinti

dell’assenza dei controlli, decidono anche nel bel mezzo di una bellissima serata estiva, di attraversare quindi il

borgo, a grave pregiudizio per l’incolumità pubblica. Grazie alla Commissione statuti e regolamenti, che si è

riunita pochi minuti fa, abbiamo quindi anche previsto quello che è il regolamento, perché il regolamento non

solo va a disciplinare l’area pedonale, il controllo degli accessi, ma anche il rilascio delle autorizzazioni, perché

ci saranno alcune tipologie di soggetti, che potranno comunque transitare all'interno di questa zona ma non

potranno quindi farvi la sosta. Poi quindi il regolamento andrà disciplinare, quindi lo va a disciplinare

all'articolo 7 e all'articolo 8 andrà disciplina quelle che sono le modalità per ottenere le autorizzazioni

temporanee e permanenti. Quindi all'articolo 13 vengono previste invece, le sanzioni in base a quello che è il

codice della strada. Quindi affinché l'impianto possa entrare in esercizio, perché ricordiamo è attivo, ma non in

esercizio, è necessario quindi che questo sistema venga regolamentato e, quindi voglio riprendere, consentitemi

di riprendere l'articolo 1 che recita “il presente regolamento che definisce il funzionamento del sistema di

controllo degli accessi, dell'area pedonale, istituito presso il Comune di Bella, le condizioni e le modalità utili per

ottenere il rilascio delle autorizzazioni ad accedere alla predetta area pedonale, senza incorrere in sanzione.

Grazie.

PRESIDENTE:

Grazie Assessore, chiedo ai presenti se c'è qualcuno che vuole intervenire su questo punto. Nessun intervento,
quindi possiamo procedere con la votazione.



PARERE DI REGOLARITA' TECNICA

Ai sensi dell'art.49, comma 1 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 si esprime parere Favorevole e in ordine alla
regolarità TECNICA, della proposta di deliberazione formalizzata col presente atto:

Data: 22/02/2023 Il Responsabile del servizio
F.to Geom. Leonardo SABATO



Letto, approvato e sottoscritto:

IL PRESIDENTE
Federica TARANTINO

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa Assunta FONTANA

IL SEGRETARIO COMUNALE

Visti gli atti d'ufficio,

ATTESTA

Che la presente deliberazione, è divenuta esecutiva per

Dichiarazione di immediata eseguibilità (art. 134, comma 4, D.Lgs. n. 267/2000)

Che la presente deliberazione:

E’ stata affissa all’albo Pretorio Comunale il 09/03/2023 per rimanervi 15 giorni consecutivi come prescritto
all’art. 124, c.1, del D. Lgs. n. 267/2000.

Bella, lì 09/03/2023

Il Segretario Comunale

f.to Dott.ssa Assunta FONTANA

___________________________________________________________________________________________________________________
Copia conforme all’originale, in carta libera ad uso amministrativo

Dalla residenza comunale, lì 09/03/2023 Il Segretario Comunale
Dott.ssa Assunta FONTANA


